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. INFORMATIK
UBUNGSAUFGABEN

Tag 2b - KNF, DNF, KV-Diagramme

Aufgabe 1: Giinstige Schaltungen
Zeichnen Sie jeweils eine Schaltung fiir folgende Funktionen. Achten Sie darauf, dass Sie eine Schal-
tung mit moglichst wenig Gattern zeichnen.

(a) g1(a,b) = (a AD)
(b) ga(a,b,c,d) = (a V) A(cVd)

Solution:

(a) Statt ein UND-Gatter und ein NICHT-Gatter zu benutzen, kann man ein NAND-Gatter
verwenden. So braucht man statt zwei nur ein Gatter. (a A b) = (aAb)

&
. l f(a.b)

(b) Auch hier kann man NAND- und NOR-Gatter verwenden.
(aVb)A(eVd)

Bemerkung: Wenn man allerdings die Gleichung mit der DeMorgan-Regel komplett auflost,
kommt g(a,b,c,d) = a VbV ¢V d raus. Insofern wire die Schaltung mit den wenigsten
Gattern einfach ein ODER-Gatter mit vier Eingéngen.

Aufgabe 2: DNF
Geben Sie die folgenden Funktionen in DNF an:

(a) g1(€,d7 C, b) = ms vV my vV mi1 vV mio \ mig

(b) gg(a, b, C) = M7 N My N M3 A M

(C) gg(a,b,c,d):MQ/\M3/\M4/\M8/\M9/\M13/\M15
) 9a(

(d) ga(a,c,b,e) =moVmsVmgVmsVmiVmygVms

Solution:

(a) gi(e,d,c,b) =m3VmyVmilVmi2Vmid = (edeh) V (édcb) V (edeb) V (edeb) V (edceb)

(b) Angegeben ist hier die KNF. Das sind alle Maxterme, fiir die der Funktionswert 0 ist. Um
also die DNF zu bekommen, ist es am einfachsten, die Minterme mit den Indizes zu nehmen,
die nicht in der angegebenen Funktionsgleichung auftreten. Denn das sind die Minterme,
fiir die der Funktionswert 1 ist. ga(a,b,c¢) = My A Mo A M3 A M7 = moVmgVmsVmg =
(@be) Vv (abe) V (abc) V (abe)




(C) gg(a,b,c,d) = MoAMgAM4f\M8AM9AM13/>M15 =m vimg\/mgl\/mﬁ\/mz\/mwy
mi1 VmiaVmyy = (abed) V (abed) V (abed) V (abed) V (abed) V (abed) V (abed) V (abed) V (abed)

(d) Achtung, hier ist die Reihenfolge der Eingangsvariablen sehr unintuitiv. g4(a, ¢, b,e) = mqoV
msVmgVmyVmy VmigVimys = (ache) V (acbe) V (acbe) V (acbe) V (acbe) V (acbeé) V (acbe)

Aufgabe 3: Kanonische Normalform

(a) Geben Sie fiir folgende DNF die KDNF an.
i) g1(a,b,c) = (ab) Vv (bc)
ii) ga(a,b,c,d) = (ad) V (bed) V (ab)
(b) Geben Sie fiir folgende KNF die KKNF an.
i) hi(a,b,c) =(aVe)A(bVE)
ii) ha(a,b,e,d) =(aVb)A(DVeVd)
(c) Stellen Sie die Funktionen in (a) und (b) in KV-Diagrammen dar.

Solution: Die KDNF und die KKNF zeichnen sich dadurch aus, dass Min- und Maxterme
jede Variable enthalten. Also muss entsprechend aufgefiillt werden. Kommt eine Variable im
Minterm der DNF bzw. KNF nicht vor, so miissen aus dem Term in der kanonischen Form zwei
Terme werden. Einmal mit negierter Variable und einmal mit nicht negierter Variable. Achtung:
Doppelte Min- bzw Maxterme darf man natiirlich entfernen.

(a) i) gi(a,b,c) = (ab) V (be) = (abe) V (abe) V (abc) V (abe)
ii) go(a,b,c,d) = (ad) V (bed) V (ab) = (abed) V (abed) V (abed) V (abed) V (abed) V (@bed) v

(abed) v (abed) V (abed) V (abed) = (abed) V (abed) V (abed) V (abed) V (abed) V (@bed) V
(abed) V (abed)
(b) i) hi(a,b,e)=(aVec)A(bVE) =(aVbVec)A(aVbVe)A(aVbVE)A(@VvbVe)

ii) ha(a,b,c,d) = (@Vb)A(bVevd)=(@VbVeVd)Alavbvevd)AlaVbVeVd) A
(avbVvevd)A(avVbVeVd)A(@vbVveVd)

(a)il)

g2(a, b, c,d)

a
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(b)ii)

ha(a,b,c,d)

Viel Erfolg!
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